

# 女扮男裝戲劇人生（二）

關文蔚

## 崇鶴年的傳奇故事

崇鶴年先生去世時，家中尚有高堂老母在京，她並不知此不幸事件。七年後崇家傭人改到我家當傭工，據說在某年某日這位崇老太太，突然間唱起梆子「大登殿」中王寶釧之唱詞來：「金牌調來呀！銀牌宣，王相府來了我王氏寶釧，九龍口用目看，哎吆吆，原來是平郎丈夫，頭戴着王帽，身穿蟒袍，腰橫玉帶，足蹬朝靴，駕坐在金鑾，這才是蒼天爺睜開龍眼，再不到武家坡去把榮來挖，大搖大擺呀，我就上金殿，一呀一呀呼那呼呼咯，參王的駕來呀，問王安娜。」這位老太太，平時任何也不會唱，這日竟然唱出大段「梆子腔」來，衆人正感到奇怪時，那老太太口中又說：「有什麼好奇怪，我還會唱『小調』呢！」她說唱，就唱起來了，衆人見此光景說：「哎吆！這說話的聲音，是崇大爺嗎？」那老太太口中又說：「你們才聽出是我呀，我回來好久啦，我一個人在榆次山上太冷靜啦，回來看看我媽。」衆人這才知道崇先生的去世。

崇先生在世時，作者僅十四、五歲，尙幼而無知，否則受益必多，以做工戲而言，受其影響

爲最，作者偏愛者，如全部「青風亭」四本「四進士」全部「一棒雪」「十道本」「打棍出箱」，這一類戲，因崇先生演出時得以觀摩，影響良深，後來曾有人揣測，作者之劇藝受業於雷喜

福先生之說不實，因雷先生演做工戲極佳而出名，故而衆人揣測余受業於雷，其實不然，因雷甚少單獨挑班演唱，教授富連成劇校時間多，其藝確佳，運氣不好，又因扮相不好，缺少叫座力量，故彼甚少演出，我輩觀摩機會較少，且未列門牆，僅蒙雷先生謬讚及雅愛而已。

民國廿五年尾廿六年初，余在首都南京大戲院，雷喜福與林樹森，在南京中央大戲院二人合作與作者對抗，彼頗爲乏力，每日僅賣三、四成座，不久梅蘭芳也率團到達南京，在大華戲院演出，南京、大華這兩家大戲院，每日客滿，惟有中央戲院就是不上座，此乃運氣不佳之故。作者慕崇鶴年先生時加指點，且經常觀摩，實受益非淺，崇先生唱做均佳，面部表情極真，因其文學修養極深，故演每一角色均有不同表情，及不同之氣質，彼絕活兒甚多，其演「南天門」劇，飾家人曹福凍死一場，面部表情，不論天氣多熱，絕不出汗，且全身發抖，面部起鷄皮。其演「失

空斬」之孔明，在觀眾眼中，彼即是大漢丞相之氣度，絕非一般老道士狀，尤以三報一場，有三個不同之表情，斬誤時更爲出色。

## 「五姑娘」閻慧卿女士

我非常幸運，在第一次應聘太原期間，演出不數日，即認識了閻錫山將軍之五妹閻慧卿女士，人稱她五姑娘，彼不但是文學深，且曾建立許多豐功偉業，並協助閻將軍治理山西，真是位不起之女中英豪，慧卿女士於民國三十八年四月，太原被共產黨攻陷時與山西省府委員代理主席梁敦厚先生偕同僚五百人，從容仰藥成仁，焚屍全節，此壯烈犧牲事蹟，爲國民革命寫下了光輝史頁，爲革命志士留下了不朽之典型，其精神、志節，足與日月同光，河嶽並峙，可稱得起最勇敢女中英雄，留芳千古（台灣台北圓山有五百完人招魂塚）。

這位閻五姑娘，有一親信使女，名郭桂英，衆人呼其爲桂英子，（作者本已不記得其芳名，因月前參加五十年老友在台之山西旺族白連成先生，梁秀娟女士二位之公子婚禮時，遇見閻氏宗，閻樹棟先生，暢談評敘往事，承其相告始憶

中  
外  
雜  
誌  
起郭女士芳名）。她二人雖是主僕，情同手足，作者承其雅愛，於閭氏祠堂內祖先前結金蘭之好，該時余已十四歲之假男孩，結拜上香時，我身穿長袍馬褂，頭戴銅盆式呢帽，足下一雙緞子鞋，上香畢各敍年齡，五姑娘居長，作者最幼，以五姐，二姐稱之，她們呼我爲小弟，五姐已接近三十來歲未婚，郭二姐芳齡不滿三十，已嫁給一位軍官連長，雖名花有主，仍與五姐常相廝守，我三人自結拜後相聚數月之久，她二位待余甚厚，該時有許多女孩與我交好，這二位仁姐誠恐我被他人搶去，故而走一步跟一步，除學戲而外，大部份聚在一起，並且訂有長期「包廂」，在那時期，聽戲是一享受，夏天雖然無有電扇，冷氣設備，但並不甚熱，角兒們在台上唱戲，有跟包的（私人服務人員），在角兒身後，手持鵝毛大扇，與角兒搧扇子，觀眾們也有戲院裝設之人工拉的大型扇子，約有五、六具之多，這種大扇子是以長木板條，寬約五寸許，長約五、六尺，上面釘些布條，或以鵝毛固定板條之上（每一戲院均有此設備）由人用力拉其繩索，一拉一鬆，風即徐徐而來。

冬夏有冷熱毛巾，另備有瓜子、水菓、香茶等等，這些除人拉風扇而外，是不包括在戲價之內，毛巾隨意給小費，也有將茶水包括在戲票之內者，送毛巾者呼爲「打手巾把兒的」，其工作由二人，或四人合作，樓下之人將數十條毛巾捲成一卷，外以白布一方，包成長條，由樓下往樓上投送至樓上那人手中，十分準確，從不失落。

### (二) 生人劇戲裝男扮女

民國十六年夏，我由晉返燕，那年我只有十

第二有一齣武生戲「惡虎村」由坤伶武生江春樓，飾「黃天霸」，當演至開打時亮相之際，其手中單刀甩出，刀柄仍在手中，那飛出之刀不偏不斜，飛至台下第三排一位觀眾眼鏡之上，把一位五十餘歲之老先生左目打傷，當時台下大亂，後台經理，見出了事，忙將傷者扶到經理室坐

下，立即派人去請醫生來看，這位觀眾怎肯甘休，左手撫着眼，右手指着大罵，看樣子是無法解決了，亂成一團，前台觀眾要看戲，受傷者要賠償，正在緊要關頭，有位後台文管事的，教那位武生給傷者跪下自己求情，這位武生連行頭也來不及換，趕緊下來給那傷者跪在面前，結果這位先生見黃天霸跪在地下，這是從未見過的場面，不由得心也軟啦，嘴裏以山西人的語調：「我喫喫，好啦喫喫你起來吧，這是我的運氣不好，幸而我這隻眼沒有瞎，還可以看戲。」他說完這句話，順手把黃天霸拉起來，這時醫生也請到了，

給他治療，並給他吃止痛藥，戲院經理要送他回去休息，這位先生他仍然說：「我要看完『打棍出箱』才走」，他說完這句話，果然走到他原來的位子上坐下看完才走。此公司算是戲迷了。

四歲，李萬春也不相上下，我兩家同住在故都和平門外，驛馬市大街，羊肉衚衕大吉巷，一所四合院房子，我們的大門相隔不遠，僅隔三個門就是他家，由兩家家長組戲班，以我二人及梆子青衣泰斗金鋼鑽，三人領導在北平第一舞台連演「七俠五義」。第一舞台是北平最大的一家戲院，而且還是旋轉台，可以換成四個或兩個佈景，不是電動，而是台底下用七、八個人用力來推動，在民國十幾年間，經常是皮簧梆子合演，大部分梆子是隨着皮簧演變改進，因那會兒梆子已走下坡路了，跟不上時代，故而大名鼎鼎的金鋼鑽，也得隨着我們倆個孩子改變，如果她要是單挑唱，就不上座，因此只好同我們合作，陣容非常强大，單是銅錘花臉就有兩個，這兩人全是坤角兒，一個叫金玉奎，演架子銅錘，另一個王慶奎，專演銅錘花臉，因她有一條好嗓子，「七俠五義」由頭至尾她一人演包公，這兩位不論唱，唸，作，扮相等無一不佳，她二位是師姐妹，在我記憶中她二人比任何男人唱得還要好，小花臉也有好幾個，除小張黑是男孩子而外，如宋鳳雲，梁花農，這幾位小花臉都是文武全才，不論方巾丑，或開口跳等小花臉及彩旦無一不能，另外還有一個名叫「斗丑」，也是女的演彩旦，是大胖子，她可能比我大，約廿幾歲，戲路很寬，笑料十足，小生則有韓子峯，她演窮生戲真是一絕，她是唱武生秦月樓的太太，梁桂亭，是在台灣梁秀娟的姨母，扮相豐滿，兩人各有所長，總而言之坤角演小生無人出此二人之上者，青衣有金友琴、蘇蘭舫、趙美英助陣，我們這些女生演男人的

## 黃天霸飛刀傷觀眾

## 首次與李萬春合作

，可以說是清一色的男裝打扮，全是長袍，馬褂，或西裝革履，背頭，或分頭髮型，惟有梁花農是推平頭，更是無法分出男女來，那唱花臉的王慶奎的裝扮，却像是個軍閥，簡直一點女人樣兒也沒有，她人生得又高又大，且胖，嗓音又粗、又亮，因她生相如此魁偉，所以人家叫她軍閥花臉。

### 夢想變男人娶妻子

我自己曾經有過一個長時間的夢想，那就是我自十二歲開始至廿八歲前一直想娶一個老婆，每日照鏡子刮嘴上的汗毛，希望長出鬚子來，嘻，夢想終歸是夢想，無法成為事實。唱戲最好，確實很過癮，過足了男人的癮，反正人生如戲，只是時間長短不同，我所說的那些位全比我們大，只有小張黑、李萬春、藍月春、我四人是小孩子。我演「七俠五義」中「烏盆計」中之劉世昌，「黑驢告狀」中的范仲禹、「狸貓換太子」的陳琳，李萬春是演白玉堂到底。記得有一次戲中沒有老生戲可演，只好由我演顏查散，顏查散是不帶鬚口（不帶鬚子）我以大嗓唱，金鋼鑽演的柳金蟬，小張黑演查散之書童雨墨，這天的劇情，是白玉堂假扮窮書生，戲弄顏查散後，二人始結為金蘭之好，又贈送銀兩給顏查散店房分別一節，李萬春演白玉堂太帥啦，而筆者在台上出了個笑話，如今僅記得有一場戲，劇情大約是白玉堂與顏查散結拜後，顏要上馬，下場時所唱之詞是：西皮散板「雨墨帶馬京都奔，前去投親走一程」唱完下場，可是當時我要唱雨墨帶馬，這個

馬字尚未出口時，見台上沒有馬鞭，吾急中生智，應變改詞，想將馬字改唱為「路」字，而見檢場的此時由上場門內投出一根馬鞭來，這時候我預備改唱「路」字尚未出口，而嘴型已準備要發「路」字的音了，結果「路」也不是，「馬」也不是，而糊裡糊塗唱出了一個「驢」字來，把台上的雨墨及白玉堂，全逗得笑起來了，萬春嘴裏不住的說道「好驢驢驢」我自己也忍不住要笑出來而不敢笑，因為舞台上是不許笑場的，這種錯誤情形，內行叫作吃「栗子」，或吃「螺絲」。時過境遷，至今整整五十年了，每次想到此事，仍覺好笑。

### 梅蘭芳台上的笑話

同時我又聯想到另一個笑話，那是梅蘭芳的，好像是在民國十七年的秋天吧，梅蘭芳和王鳳卿二人在北平開明戲院，唱「汾河灣」原應唸之詞是：「是你言道，生下一男取名丁山，若生一女取名金蓮，可是有的？」薛答：「有的」，當時因梅一時大意，而將生下一女取名金蓮，錯唸為丁山，那一句變成「是你言道，生下一女取名丁山」，這是以北平一地而言，其他地區則不然，因此梅一時大意，而將生下一女取名金蓮，錯唸為丁山，那老生是二路鬚生應工，正樑老生是不肯唱的，這是以北平一地而言，其他地區則不然，以及「販馬記」之李奇，也是如此，這兩齣戲在北平老師不許我演，在外碼頭長期演出不得不演，那是爲了票房紀錄，這次新豔秋來請我，誠恐碰個釘子，故先教鬚頭送禮，免得不好開口，先前家父不肯答應，後來那位老先生急得都跪下來了，說無論如何也要幫這忙，倒是我覺得怪可憐的插嘴說話，唱這戲又有什麼不好，他都給您跪下了，父親見我想幫這個忙，原本他也不懂什麼，這不過是老師們說是北平的規則由二路老生演的戲，既然我要唱他就無所謂了。自此開始我們在

交，如果某一角兒偶然噪音不佳，觀眾們就替他耽心着急，絕少有人爲了演員噪音而唱腔沒上去，叫倒好或笑其力盡聲嘶，大家都有一種愛心與同情心。

### 首次與新豔秋合作

民國十六年冬天，是張盛祿先生到我家來教戲，每月十五塊錢，張連寶先生教練武功，一個月十塊錢，有一天，新豔秋的攜手「經理人」聶先生，不記得他叫什麼名字？只知別人稱他聶頭兒，那天早晨他送來四個蒲包，（四色禮品），在那個時候，買食品禮物外面的包裝不是紙，也不是水果籃子，而是以蒲草編成四方型包，將禮物放在裏面，再用繩子捆綁，一般人送禮統稱爲送個蒲包，這是以外表而言，不管內容的，他是奉了新豔秋之託，來請筆者同她合作演「困龍床」，（全部賀后罵殿）在民國十六年前這齣「罵殿」之老生是二路鬚生應工，正樑老生是不肯唱的，這是以北平一地而言，其他地區則不然，以及「販馬記」之李奇，也是如此，這兩齣戲在北平老師不許我演，在外碼頭長期演出不得不演，那是爲了票房紀錄，這次新豔秋來請我，誠恐碰個釘子，故先教鬚頭送禮，免得不好開口，先前家父不肯答應，後來那位老先生急得都跪下來了，說無論如何也要幫這忙，倒是我覺得怪可憐的插嘴說話，唱這戲又有什麼不好，他都給您跪下了，父親見我想幫這個忙，原本他也不懂什麼，這不過是老師們說是北平的規則由二路老生演的戲，既然我要唱他就無所謂了。自此開始我們在台下並不一定認識，可是在台上就像是知己之

東城吉祥戲院演出全部「因龍床」以後這齣戲唱的人就多起來了，言菊朋也灌了唱片。筆者極喜愛程硯秋的唱腔，程硯秋當年不叫硯秋，起初用豔麗的豔，不是硯台的硯字，就因為有個模彷他的人名叫新豔秋，而程豔秋在一氣之下，才將豔字改為硯台之硯。

本人是唱老生的，如果是演旦角兒者，那我一定是學程的唱腔，筆者最愛聽程之二簧中之腔，因我的身材小而未同程硯秋合作過，僅同新豔秋合作，當同演「麗殿」時，她在低處唱二簧倒板「有賀后，在金殿一聲高罵」，而我在高台之上，聽見她唱到賀后的后字拉腔時，我不由自主的腦後用力，心中在跟着唱，僅差沒唱出聲音而已，可想而知我也是個程迷呀。

## 四大坤旦的金友琴

民國十七年春，筆者已十五歲了，應城南遊藝園經理胡顯卿先生之聘，與四大坤旦之一的金友琴合作，這段期間真幸運，過足了男孩子享受豔福的癮，筆者同時有五個年齡相等的女孩子，迷戀着我這個男孩子，這幾位女孩子全是唱青衣花旦的，其中只有一位是大名鼎鼎青衣花旦趙美英女士的妹妹老八，大家只叫她老八，真正的名字我都不記得了，因為她不會唱戲，所以大家不知道她的名字。因筆者以男人自居，如帶她們出去玩時，所有的費用全由我出錢，她們沒有出錢的份，若買東西送她等，也是每人一份，否則她們就吵鬧不休。

這五位當中有一位，藝名筱雲霞的，她家境

較他人清苦，是南方人隨祖母客居北方，余同情其爲異鄉人，故而對她特別照應，每月除供應米麵各一袋外，尚有其祖父之靈柩，寄在廟中也由筆者担负一年四元銀洋。我很喜歡帶她在下雪天或下小雨時二人到公園中散步，走得感覺上吃力了，即找家小館吃飯，買些東西送她，然後再送她回去，我倆雖然很好，有時候也會生氣好幾天不說話，我倆儘管不說話，可是她的那位老祖母，平時知道筆者愛吃明蝦，而她祖母做明蝦特別好吃，是出了名的，遇着這種情形時，她總是逼着她老祖母做明蝦，由她自己送來，明明是想給我吃的，她却不肯說是給筆者吃，而家母並明知故問說：「這是給誰吃的呀？」她必然說：「給您吃的。」她說完這句話，必然狠狠的瞪我一眼，我仍舊不同她說話，我倆表面上不講話，而心中却早就後悔啦，當時爲何不少說二句，最後我們免不了被大人罵一頓，也不用別人勸，我們自然會和好如初。

## 過足了扮男人的癮

記得有一次，我帶着筱雲霞到東市場去玩，見有新出品的胸襟扣子，這扣子，是用來代替旗袍大襟上之算盤紐扣的，通常是一個扣綁，配一個算盤紐子爲一對。如果用胸襟扣，必須改爲兩個扣綁，然後套入此胸扣來代替扣子之用，當時她想要，我就以大洋二塊錢買來送給她，以爲這件事他人不知，未想到被我家男傭老張，將此事告訴另外一位女友，小名毛毛（記得她的大名了），她生的非常美麗，一雙大眼睫毛很長，我也

很喜歡她，我家這個鬼傭人他好像有意挑撥是非，想要看我們這些小孩子吵架爲樂，害得她倆在后台就吵起來了，且哭鬧不休，我不希望她們給菜市口便宜芳去吃烤鴨子，又去北海公園划船，又到五龍亭吃晚飯，玩了一天了事，至今回味起來仍覺有趣，轉眼之間已經是五十年前的往事了。

## 拒灌唱片坐失良機

筆者同金友琴女士合作這段期間，是民國十七年開始，曾有二家唱片公司，即高亭公司及百代公司，曾數度託人向家父關說，請我同筱雲霞，灌「武家坡」「寶蓮燈」唱片，當時聽說灌唱片雖可賺錢，但是很費嗓子，深恐嗓子如果壞了影響戲院的生意而且已同城南遊藝團簽了長期演唱合同，故而被家父拒絕了灌唱片的事，再者在那個時期灌唱片者並不多，僅有：余叔岩、劉鳴聲、汪笑儂、李吉瑞、梅蘭芳、譚鑫培，以及上海之露蘭春、小達子等，最主要的因素是當時演場會戲賺錢多，沒把灌唱片的事放在心上，因爲當時沒想到唱片附帶有很大的宣傳力量，過了八年之後，才想到此事坐失良機，實乃不智之舉。

與金友琴合作很長一段時間，甚爲愉快，如以她的藝術而言，青衣戲勝於花旦戲，這四大坤旦中，藝術應以雪艷琴爲首，其他三位如新豔秋、章遏雲、金友琴不相上下，以年齡而言雪艷琴

有其足夠的條件，本來我倆合作可以更久，後來因她用鴉片烟籤子刺傷至死了一名丫頭，而吃上官司，我們才拆夥。

同年即與由梆子改習花旦的李桂英，小花臉梁花儂，小生梁桂亭，大花臉王慶奎，架子花臉金玉奎，老旦余妹郝雁聲，武生姜桂鳳，青衣蘋艷琴，組成坤班在廣和樓演唱，這個班裏面除了場面，箱官而外，全部都是女的演員，沒有一個男性演員，這個坤班，生意甚佳。

### 拜義父母住行宮

民國十七年至廿二年的上半年當中，我們這個班，時常應聘於熱河省演堂會戲。因該省主席湯玉麟先生夫婦是筆者的義父母，其參謀長，索培荃先生也是我的義父，筆者之名「文蔚」二字，即是索公所賜，余在十五歲前則以乳名出現於舞台之上。自拜索公爲義父後而改名「郝文蔚」三字跑遍了大江南北，及大後方西南各省，索先生之夫人早喪與筆者無一面之緣。

湯公有大夫夫人及第三、五、六、七、四位如夫人，除大夫夫人陪太夫人久居遼寧而外，其他四位均隨侍在側，湯義父生三位公子，長公子佐榮，次公子佐輔，二位義兄均在承德任職，頗有才能，余因此兩家乾親的關係，每有演堂會戲賺錢的好事，必然少不了我，每次到達熱河省，必定住在湯家，因主府公館設在清朝乾隆皇帝的行宮中，因我是五夫人的乾女兒，故與五夫人同炕而眠，因我常住在宮中，而湯主席確像是個土皇帝一樣，故而那些同行們開玩笑稱我爲皇太子，或御兒乾殿下，我已成了湯府上的長期座上客，

義母待我甚佳，五夫人並未生育子女更是愛如己出，喧寒問暖，無微不至，且每月定期給付六十元（銀元），作爲零星之用，當年的六十元以家活口，筆者每月多出這六十元的額外收入，單作零星之用絕對用不完，大部份孝敬了恩師，另一部份用作救濟貧苦之用了。

### 湯玉麟的神槍絕技

自民國十七年開始，筆者經常住在清乾隆帝熱河省中之行宮中，我因好奇心之驅使，時常跑到乾隆皇帝的大殿上，去坐那龍椅，想試試看，會不會頭痛，其實與坐別的椅子，沒有什麼分別，只不過大了點而已，有時候戲癢發啦，我在那大龍椅上稱孤道寡起來了，不想坐啦，也唱上一句麗殿中詞「孤主脫袍把位讓。」

平時我義父母訓練我騎馬、打槍，因湯公的馬術，槍法極爲精良，而準確無比，曾多次以二角錢的代價，僱用大胆的人，頭頂雞蛋一枚，以食指及拇指拿住雞蛋之兩端，頂於頭上，湯公對準發射子彈，毫不傷及毛髮，當我看過這驚險的鏡頭後，簡直嚇得目瞪口呆，如木人一般，良久無法轉動，自此而後義母誠恐把我嚇壞了，曾善言相勸今後不可再如此射法，若傷着那人如何是好。

另有一次湯公見宮殿前佛房頂上有隻小雄貓，向老母貓求愛，這位熱河省主席湯玉麟，認爲這隻小雄貓有失倫常，母子豈能相配，即刻掏出手槍，對着那隻小雄貓說：「饒你不死」槍聲一響，即聽見那貓一聲慘叫，那隻小雄貓的後腿已被打斷了一條，湯公的槍法可謂精良準確了。

我義父的槍法好，他老人家也希望我會打槍，有一次笑着說：「好是我的乾女兒，乾老子有個外號，叫湯二虎，老虎的女兒不能像狗熊，一定要會打槍才行，妳不要總是舞台上耍木頭槍。（記得後來筆者應聘於山西太原府演出時，有個姓門的軍長，因細故我一人差一點就動了手槍，若非是張自忠將軍解勸，那後果就不堪設想了。這是後話）義父希望我槍法好，可是我義母並不贊成筆者玩槍，因我已不像個女孩子，再玩把手槍，更不像樣了，故而一再告誡我某些地方不可以玩槍，某些地方可以玩槍，她解說甚詳。

### 古塔之迷美豔故事

熱河省原爲熱河道承德府，（現今名承德縣）乃是清朝乾隆皇帝避暑之處，湯主席的公館設在乾隆皇帝的行宮內，此宮院有外牆的週圍有四十里，宮內分正殿、偏殿、東西宮，四方的宮院，每一排房均有九間，形成幾個四合院，均有寬闊走廊，正殿上有樓房，據說上面有狐仙，故而無人敢走到上面來，誠恐得罪了仙人，且有許多人說，狐仙常喝酒，常有人聞到酒香，初時筆者不信，後來有一次佣人孫媽曾叫我，她說「妳來，快來聞，這不是酒香嗎？」筆者雖然不會喝酒，可是我絕對聞得出來，那是「白乾兒」酒的香味，不由得我不信了。另外有一所大院落，很像太廟，內中供奉着歷代清朝皇帝牌位，離此不遠即有一座土山，並有梅花鹿二千餘條，湯主席

## (二) 生人劇戲裝男扮女

曾下令任何人不得傷害這善良的鹿，所以那些鹿並不怕人，當然人也不怕鹿，每到春天時，雄鹿紅茸鹿角，顯得十分美麗，如同珊瑚樹一般，時常三五成羣，漫步走到宮門口伸着脖子向內張望，筆者偶然撫摸牠那可愛而寶貴的鹿角，春夏最好看，秋冬就不好看了，很像枯樹枝，行宮後門外有條小御河，有荷花盛開，小橋流水，可供垂釣，岸上有一排房子，那是工兵營。湯營長夫婦的住所，這位營長是湯主席的侄子，這兩位夫婦爲人甚佳，筆者如划船去探蓮菱時，必定到這位嫂子那裏打擾，然后再由這小河到達真正的熱河，因這座行宮外圍牆週圍四十里，是將這些設備全部圍在城圈內，在後面最偏僻有一小圓水池，方圓半徑大約僅十餘尺大小，在那小池邊豎立着一塊石碑，上寫着「熱河」二字，據說這小池的水，早年是熱的，故而得名，筆者曾在池水中洗手，並不像溫泉的水，與普通水相似。由此乘船上岸，再行不遠也可抵達一平闊之馬場，房邊有一古塔，從來無有人敢上去過，傳說上有狐仙，據當地人說，某年有一醉漢，在塔下納涼，不知怎的跑到塔上，見有三五個美女請其吃酒，因天熱將衣脫下掛在衣架之上，後因醉漢起了邪念，故被那美女推下塔來，當那醉漢睜眼一看，仍然睡在塔下，而那件上衣却仍然掛在塔尖之下，懸掛多年無法取下，經雨淋日晒，隨風飄落消失。

## 神像底洞直通海洋

這古塔下面有一很大平原，湯公全家經常到

此跑馬，打槍，該時湯公已然是位六十餘歲的老頭了，而精神好，體力強，雖然年邁，很有活力，我們平時在此騎馬，打槍後，各自任意作遊戲，余曾見他尚可以「拿頂」這點功夫也不簡單，他身材不高，又是個胖子，我真怕他摔倒；他常帶着眷屬騎馬，到各地遊玩，承德之近郊古蹟有八大處，這八處是八個古寺，有各種神像，以及一個很大的千手，千眼佛、神像座底有一方孔，以耳貼近靜聽，內中有巨大風聲，據說這底下有人工創造的，而是在數百年前該地常鬧大水，水自那洞口而出，故人們說那洞口是海眼，人民甚以爲苦，而該地有一孝子時常背扶其老母逃避水患，某日其母突染重病，且遭水困，無法就醫，其子跪求天地，忽然狂風大作，不知由何處吹來，此大佛像鎮壓於海眼之上，洪水即漸退落，永不再患。

據丫頭春蘭向筆者訴苦說：「你確是像睡覺一樣，也未摔壞那兒，可是害得我同馬俠李大腳才還不醒人事呢，一轉眼就好啦，這不成了那句話：『養孩子，不叫養孩子，是嚇（下）人嗎？』以後決不准我單獨去騎馬。」

據丫頭春蘭向筆者訴苦說：「你確是像睡覺一樣，也未摔壞那兒，可是害得我同馬俠李大腳才還不醒人事呢，一轉眼就好啦，這不成了那句話：『養孩子，不叫養孩子，是嚇（下）人嗎？』以後決不准我單獨去騎馬。」

自此義母不准我單獨騎馬，除學戲、唱戲而外畫蘭花。並未拜老師，照着介子園的畫譜學畫，以五毛錢一張的玉版宣紙，買了一大綱。我畫的蘭花很像亂草，絕不像王者之香。

下因突然而起，筆者所騎之馬驚跳起立狂奔，這馬一驚跳將我摔了下來，這是上午九點來鐘的事，當我清醒時睜眼一看那鐘，駒夜晚八點多了，是躺在我義母的「炕」（床）上，只見週圍許多人守着我，他們是怎樣將我救回來的，全然不知道，

馬一驚跳將我摔了下來，這是上午九點來鐘的事，當我清醒時睜眼一看那鐘，駒夜晚八點多了，是躺在我義母的「炕」（床）上，只見週圍許多人守着我，他們是怎樣將我救回來的，全然不知道，